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Middelburg, 8 januari 2019 

Geaclite voorzitter, 

Bij brief van 25 september 2018 hebben wij u ter behandeling doen toekomen een voorstel (nummer 
18021805) inzake samenwerking van de vrijwilligersorganisatie in het cultureel erfgoed. 
Het voorstel was geagendeerd om te worden behandeld in de vergadering van Provinciale Staten van 7 
december 2018. 
Echter, Provinciale Staten hebben besloten behandeling van het voorstel uit te stellen en de fracties 
gelegenheid te bieden tot het stellen van nadere vragen. 
Sommige fracties hebben van die gelegenheid gebruik gemaakt. 
Onderstaand leest u de vragen per fractie en ons antwoord daarop. 

Overigens hebben wij op 4 en 7 januari 2019 e-mails van de Boerderijenstichting Zeeland en op 7 januari 
2019 een brief van Erfgoedvereniging Heemschut ontvangen. Deze correspondentie geeft ons aanleiding 
om in gesprek te gaan met beide organisaties. Omwille van de zorgvuldigheid geven wij u in overweging 
om, in afwachting van de uitkomst van deze gesprekken, de behandeling in de Statencommissie 
Economie uit te stellen. 

Vraag 
Wat zijn de activiteiten die door de SCEZ worden gedaan voor de diverse verenigingen en stichtingen die 
op het terrein van het cultureel erfgoed actief zijn? 
M.a.w. graag een totaaloverzicht per stichting of vereniging met daarbij het bedrag aan kosten voor secr. 
adm. ondersteuning door de SCEZ en een motivering waarom wel / niet deze werkzaamheden door de 
SCEZ moeten worden uitgevoerd gelet op de omvorming tot een Erfgoedhuis. 

Antwoord 
De SCEZ levert administratief-secretariële ondersteuning aan de Boerderijenstichting Zeeland en de 
Erfgoedvereniging Heemschut. 
Voor de Boerderijenstichting betekent dat het reserveren van vergaderruimte, verzorgen van de post en 
beheer mailbox, donateursadministratie, uitnodigen voor activiteiten en verzenden van nieuwsbrief. 
Gekapitaliseerd is hier een bedrag van € 4.857,- per jaar (2018) mee gemoeid. 
Voor de Erfgoedvereniging Heemschut worden de vergaderingen gepland en genotuleerd, de uitnodiging 
en vergaderstukken verstuurd, uitnodigingen voor de excursie verstuurd en aanmeldingen verwerkt. 
Hiermee is gekapitaliseerd een bedrag van € € 5.914,- per jaar (2018) gemoeid. 
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Alleen deze twee organisaties worden administratief-secretarieel ondersteund door de SCEZ. Er wordt 
geen enkele andere vrijwilligersorganisatie op het gebied van cultureel erfgoed zorg, sport, natuur etc. 
(in)direct door de Provincie gesubsidieerd. 

Groen Links 

Vraag 
Op wiens initiatief is dit idee ontstaan? Vanuit vrijwilligersorganisaties onn hun (adm.) lasten te verlichten 
of vanuit GS/subsidieverstrekker (zo ja, waarom?)? 

Antwoord 
Zoals in het voorstel aan Provinciale Staten is aangegeven, is bij de behandeling van de Kadernota 
provinciaal cultuurbeleid 2017-2020 aan gedeputeerde De Reu ruimte geboden om met de 
vrijwilligersorganisaties te overleggen hoe de middelen efficiënter kunnen worden ingezet. Het 
voorliggende Statenvoorstel is het resultaat van dit overleg. 

Vraag 
Kunnen vrijwilligersorganisaties nog wel ergens een beroep doen op (financiële) ondersteuning, 
gerelateerd aan dat wat hun projecten/activiteiten (jaar in jaar uit) zijn (geweest)? Waar dan? En waarom 
wel/niet? 

Antwoord 
In het voorstel aan Provinciale Staten is opgenomen dat de vrijwilligersorganisaties voor concrete 
projecten en activiteiten die een bijdrage leveren aan het behoud, beheer en ontsluiting van cultureel 
(immaterieel) erfgoed en in samenwerking met anderen zijn georganiseerd, een beroep kunnen doen op 
provinciale subsidie. Met deze manier van subsidiëren worden de activiteiten niet financieel beperkt door 
de hoogte van de eigen subsidie, zoals dat in de huidige werkwijze het geval is. 

Vraag 
Is onderzocht of de professionele bezetting van de SCEZ die extra administratieve lasten aan kan zonder 
formatieuitbreiding? Zo ja, is besproken welke SCEZ-taken verminderen/eraf gaan > en is dit in overleg 
met de SCEZdirectie gegaan? 

Antwoord 
Nee, dit is niet onderzocht omdat de Integrale Kosten Subsidie aan de SCEZ is gebaseerd op de 
begroting van de SCEZ waarin de ondersteuning is verdisconteerd. 
De SCEZ maakt deel uit van het Samenwerkingsverband dat Gedeputeerde Staten geadviseerd heeft 
over de wijze waarop de samenwerking van de vrijwilligersorganisaties vormgegeven kan worden. Het 
advies van het Samenwerkingsverband vormt de onderlegger van het voorstel dat bij Provinciale Staten 
voorligt. 
De samenwerking zal plaatvinden in twee netwerken, met name Erfgoed en Ruimte en Erfgoed en 
Publiek. Uitganspunt voor Erfgoed en Ruimte is het Meldpunt Erfgoed Zeeland en voor Erfgoed en 
Publiek de Vereniging Zeeuwse Musea. De SCEZ zal beide netwerken administratief ondersteunen. 
Hiervoor ontstaat ruimte omdat voorgesteld wordt om de huidige administratief-secretariële 
ondersteuning aan de Boerderijenstichting Zeeland en Erfgoedvereniging Heemschut af te bouwen en 
vanaf 2021 te laten vervallen. 

Vraag 
En Is bekend (gemaakt) wie het inhoudelijke aanspreekpunt per vrijwilligersorganisatie is/wordt, zodat 
niet het gevoel kan ontstaan dat men aan zijn/haar lot wordt overgelaten? Zo nee, waarom (nog) niet? 

Antwoord 
Elke vrijwilligersorganisatie op het gebied van cultureel erfgoed kan zich, vrijwillig maar niet vrijblijvend, 
aansluiten bij één of beide netwerken (Erfgoed en Ruimte of Erfgoed en Publiek). Voor de organisaties 
aangesloten bij de netwerken zijn respectievelijk de beide sectorhoofden bij de SCEZ aanspreekpunt. 

Vraag 
Is er de toezegging gedaan dat de SCEZformatie desgewenst uitgebreid kan worden met de benodigde 
fte om de administratieve lasten voor al deze vrijwilligersorganisaties te kunnen regelen? Aan welke orde 
van grootte moet dan gedacht worden (meer/minder/evenveel dan het bezuinigde bedrag)? 

Antwoord 
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Als Provinciale Staten het voorstel overnemen zoals dat nu voorligt kan de SCEZ haar werkzaamheden 
ten behoeve van de vrijwilligersorganisaties uitvoeren binnen de bestaande formatie en is geen 
uitbreiding noodzakelijk. Indien Provinciale Staten de mening zijn toegedaan dat de ondersteuning aan 
de vrijwilligersorganisaties volledig in stand moet blijven, dan zullen de kosten toenemen, omdat naast 
de Boerderijenstichting Zeeland en de Erfgoedvereniging Heemschut mogelijk ook andere individuele 
organisaties hierop een beroep kunnen doen. De ervaring leert dat de kosten van de ondersteuning per 
organisatie ongeveer € 5.000,- bedragen (gekapitaliseerd). 

Vraag 
Is er over dit voornemen vooraf gecommuniceerd met die vrijwilligers(organisaties)? Zo ja, hoe? Een van 
de "klachten' zou zijn dat dit niet geschied is, of in elk geval te laat op een eenrichtingswijze. Klopt 
dit? Indien er wel sprake is geweest van communicatie vooraf met de organisaties over dit voorstel, is dit 
dan tijdig genoeg geweest om achterbanraadpleging te laten plaatsvinden? Is het GS bekend of die 
raadpleging inderdaad heeft plaatsgevonden? 

Antwoord 
Na de behandeling van de Kadernota provinciaal cultuurbeleid 2017-2020 in maart 2016 is het 
Samenwerkingsverband van vrijwilligersorganisaties en platforms cultureel erfgoed en de SCEZ met 
elkaar in overieg gegaan hoe betere samenwerking vorm gegeven zou kunnen worden. Dat heeft geleid 
tot een advies aan Gedeputeerde Staten dat in april 2018 aan gedeputeerde De Reu is overhandigd. Alle 
vrijwilligersorganisaties zijn uitgenodigd voor het overieg, maar sommige organisaties hebben er voor 
gekozen niet deel te nemen. 
Het proces tot het moment van advisering aan Gedeputeerde Staten heeft ruim twee jaar in beslag 
genomen. Een periode waarin iedere vrijwilligersorganisatie in de gelegenheid is geweest om de eigen 
achterban te raadplegen. 

Vraag 
Is er zicht op of de gehele gang van zaken leidt tot afhaken van (veel) vrijwilligers? 

Antwoord 
De voorgestelde werkwijze is mede bedoeld om de continuïteit van de vrijwilligersorganisaties te 
waarborgen en de kennis te behouden, met name ook door verjonging van actieve leden te 
bewerkstelligen. Daarnaast zullen de huidige vrijwilligers gefaciliteerd worden door het Erfgoedhuis als 
ontmoetings- en inspiratieplek, met een aanbod van scholing en deskundigheidsbevordering, 
vergaderfaciliteiten, kennisbehoud en kennisopbouw etc. Er is geen aanwijzing dat vrijwilligers hierdoor 
zullen afhaken. 

Vraag 
Heeft GS/leiding SCEZ plan van aanpak om te voorkomen dat er door dit voornemen negatieve effecten 
ontstaan zoals hierboven geschetst, naast een eventueel andere inzet van financiële middelen? 

Antwoord 
De vrijwilligersorganisaties kunnen een thuisbasis vinden in een van de twee netwerken. Erfgoed en 
Publiek of Erfgoed en Ruimte. De netwerken bieden mogelijkheden tot ontmoeting, inspiratie en vooral 
ook samenwerking. Daarnaast zal worden gewerkt aan de continuïteit van de vrijwilligersorganisaties 
door middel van werving van nieuwe (jongere) leden, kennisbehoud en deskundigheidsbevordering. 

WD 

Vraag 
Wat is er sinds het amendement in maart 2016 voor de bedoelde organisaties in positieve zin veranderd, 
dat er geen reden meer is genoemde organisaties te ondersteunen?? 

Antwoord 
Aannemende dat met de genoemde organisaties de Boerderijenstichting Zeeland en de 
Erfgoedvereniging Heemschut bedoeld wordt is er sinds het amendement in 2016 niets veranderd, omdat 
deze twee organisaties nog steeds ondersteund worden tot de nieuwe cultuurperiode (2021). Vanaf dat 
moment is het voorstel dat de Boerderijenstichting en de Erfgoedvereniging Heemschut niet langer 
administratief worden ondersteund. 
Het Erfgoedhuis zal zorgdragen voor deskundigheidsbevorderende cursussen ook voor bestuursfuncties. 
Daarnaast zal het Erfgoedhuis een plek bieden voor de vrijwilligersorganisaties om meer samenwerking 
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te zoeken, niet alleen bij het organiseren van activiteiten, maar ook op liet gebied van administratie en 
communicatie. 

D66 

Vraag 
Bijgaand treft u een overzicht van de subsidies over de jaren 2016 en 2018 
Kloppen de toegezegde subsidiebedragen op dit overzicht? 

Antwoord 
De genoemde subsidiebedragen kloppen en zijn ook uitgekeerd aan de betreffende 
vrijwilligersorganisaties. 

Vraag 
Hebben alle organisaties, nu vallend onder Erfgoed en Ruimte en Erfgoed en Publiek, subsidies 
aangevraagd voor 2016 en 2018? 

Antwoord 
De vrijwilligersorganisaties die een subsidie ontvingen van € 2.500,- of meer hebben die ook in 2018 
aangevraagd en ontvangen. 

Vraag 
Verwacht u dat zijn voor 2019 wel aanvragen zullen indienen voor een subsidie van boven de 2.500,-? 

Antwoord 
De subsidieverzoeken voor 2019 dienden vóór 1 november 2018 ingediend te zijn bij Gedeputeerde 
Staten. Erfgoedvereniging Heemschut heeft voor 2019 een subsidieverzoek voor€ 3.000,- ingediend. 

Vraag 
Onder de noemer Erfgoed algemeen is een bedrag van € 388.750,- subsidie beschikbaar. Hiervan zijn 
geen specificaties bekend. Hoe is dit besteed in 2016 en in 2018? 

Antwoord 
Zoals in de Uitvoeringsprogramma's cultuur 2016 en 2018 is opgenomen gaat het onder meer over 
uitgaven voor het Restauratie Opleidingsprojecten (ROP), draaipremieregeling molens, archeologie, 
Zeeuwse Ankers, versterking vrijwilligersorganisaties. Daarnaast is de post Erfgoed algemeen bedoeld 
voor niet vooraf voorziene uitgaven zoals in 2016 voor het Archeologisch Museum (uiteindelijk niet 
gerealiseerd) en in 2018 voor de Erfgoedmonitor en het onderzoek van Baker Tilly Berk naar de CAO 
gevolgen bij SCEZ en Zeeuws Museum. 

Vraag 
Zijn de activiteiten van de organisaties die geen subsidie hebben gekregen in 2018 gestaakt? 

Antwoord 
De organisaties die in 2018 geen subsidie hebben gekregen omdat het bedrag minder was dan het in de 
Algemene Subsidieverordening genoemde minimum bedrag van € 2.500,- zijn niet opgeheven. In de 
nieuwe werkwijze vanaf 2021 kunnen ook deze organisatie zich aansluiten bij een van de netwerken en 
voor activiteiten in gezamenlijkheid georganiseerd subsidie aanvragen. 

Vraag 
Kunnen zij opnieuw een aanvraag voor subsidie indienen voor 2019? 

Antwoord 
De subsidieverzoeken voor 2019 dienden vóór 1 november 2018 ingediend te zijn bij Gedeputeerde 
Staten. 
Overigens staat het elke vrijwilligersorganisatie vrij een subsidieaanvraag in te dienen. De aanvraag zal 
worden beoordeeld op basis van het gestelde in de Nota provinciaal cultuurbeleid 2017-2020, het 
uitvoeringsprogramma cultuur 2019, de Algemene Subsidieverordening Zeeland en het Algemeen 
Subsidiebesluit Zeeland. 
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Vraag 
In de brief van GS dd 29 november jl. is vermeld dat de Boerderijenstichting Zeeland en 
Erfgoedvereniging Heemschut geen voortzetting van de ondersteuning ontvangen vanuit het 
gelijkheidsbeginsel. De secretariële en administratieve administratie voor de Boerderijen stichting en 
Stichting Heemschut komt te vervallen. Hiervoor is resp. € 4.857,- en € 5.914 opgenomen aan uren door 
SCEZ. Op welke wijze zijn deze organisaties geïnformeerd over het wegvallen van deze dienstverlening 
vanuit het SCEZ per 2021? 

Antwoord 
In de diverse ambtelijke contacten, via het Samenwerkingsverband en door het netwerk Erfgoed en 
Ruimte is op verschillende momenten het voornemen op de administratief-secretariëie ondersteuning 
door de SCEZ aan de beide organisaties te beëindigen, gecommuniceerd. 

Vraag 
SCEZ gaat door het wegvallen van bovenstaande dienstverlening ca. € 10.000,- besparen. Waar wordt 
dit bedrag straks voor ingezet? 

Antwoord 
De SCEZ zal de beide netwerken. Erfgoed en Publiek en Erfgoed en Ruimte, gaan ondersteunen, ook 
administratief-secretarieel. 

Vraag 
In de eerder gemaakte prestatieafspraken met SCEZ staat onder "Benutten": SCEZ faciliteert en 
ondersteunt de erfgoedorganisaties. Deze afspraken lopen tot 2021. 
Kan er nu op voorhand al geschrapt worden in deze ondersteuning? 

Antwoord 
De SCEZ ondersteunt en faciliteert de erfgoedorganisaties nu en zal dat blijven doen via de netwerken 
Erfgoed en Publiek en Erfgoed en Ruimte. Alleen de administratief-secretariëie ondersteuning van twee 
erfgoedorganisaties, de Boerderijenstichting Zeeland en Erfgoed vereniging Heemschut zal met ingang 
van de nieuwe cultuurperiode (2021) komen te vervallen. Tot 2021 blijft ook laatstgenoemde 
ondersteuning gehandhaafd. 

Vraag 
Op welke wijze kunnen deze organisaties secretariële en administratieve ondersteuning krijgen? 

Antwoord 
Het Erfgoedhuis zal zorgdragen voor deskundigheidsbevorderende cursussen ook voor bestuursfuncties. 
Daarnaast zal het Erfgoedhuis een plek bieden voor de vrijwilligersorganisaties om meer samenwerking 
te zoeken, niet alleen bij het organiseren van activiteiten, maar ook op het gebied van administratie en 
communicatie. 

Vraag 
In deze bovengenoemde brief wordt vermeld dat er in 2019 € 7.000,- wordt nu besteed aan de 
aansluiting op de bestaande Zeeuwse (commerciële) vacaturebank. Dit bedrag is beschikbaar door het 
niet toekennen van subsidies aan Heemschut (1500,-), WIEZ (2.000,-), Kerkje Ellesdiek (2.000,-) en 
Volkssterrenwacht (1.500,-). Wat is het doel hiervan en wat/wie gaat SCEZ dan werven? 

Antwoord 
Voor de continuïteit van de vrijwilligersorganisaties is verjonging essentieel. De vacaturebank zal worden 
benut van het werven van nieuwe vrijwilligers, waaronder ook bestuursleden. 

Vraag 
Subsidiebedrag van €17.500,- vervalt voor PMEZ (6.000,-), Werkgroep KZGW (3.000), Zeeuwse 
Vereniging Dialectenonderzoek (6.000,-) en stichting werkend trekpaard (2.500,-). Volstaat dit bedrag om 
voor de organisaties meer ruimte te creëren voor concrete projecten en deskundigheidsbevordering? 
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Antwoord 
Wij gaan er vanuit dat dit bedrag een goede basis zal gaan vormen. De praktijk vanaf 2021 zal moeten 
uitwijzen in lioeverre de dan beschikbare middelen voldoende blijken. 

Wij hopen u hiermee naar genoegen te hebben geïnformeerd. 

Met vriendelijke groet, 

gedeputeerde staten, 

Drs. J.M.M. Polman, voorzitter 

A.W. Smit, secretaris 
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